
Naša arhitekturna dediščina je ogrožena. Kot 
vsi objekti ima namreč življenjsko dobo, ki jo 
narekujejo dejavniki njenega časa, kraja ter 
kulture nastanka. 

Pomembno vlogo v življenjski dobi objekta 
ima tudi program, saj stavbe, ki neprekinjeno 
služijo družbeno koristnemu namenu, 
zaradi vzdrževanja, ki so ga deležne s strani 
uporabnikov in zaradi vrednosti, ki ji jo ti 
uporabniki posledično pripisujejo, propadajo 
počasneje kot zapuščene stavbe. 

Zaradi tega je puščanje stavb zapuščenih 
za daljša obdobja časa problematično, kar 
pa se dogaja prepogosto, predvsem zaradi 
mnogih nestrinjanj, tehničnih in ideoloških 
spomeniškovarstvenih omejitev in navzkrižij 
interesov akterjev v procesu prenove, ki 
podaljšujejo izgubljeni čas, ki preteče od 
zapustitve objekta do dosega konsenza o 
njegovi prenovi. 

Vzpostavitev novega, drugačnega programa 
v stavbnem tkivu, je problematično, saj 
spremembe programske namembnosti 
objekta s seboj prinesejo spremembe v grajeni 
strukturi stavbe, kar pri dediščini seveda 
ni dopustno. Kako lahko naredimo stavbo 
sposobno sprejeti nov program, adaptabilno, 
brez da bi vanjo posegali?

Leupen definira tri tipe adaptabilnih stavb, 
IFD (industrijske, fleksibilne, razstavljive) 
stavbe, polivalentne stavbe, ter delno fiksne 
in delno zamenjlive stavbe, v katerih leži ključ 
do naše rešitve za stavbno dediščino.

Tisto, kar traja in tisto, kar ne;
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Grajska arhitektura je na Slovenskem pogosta 
in cenjena oblika stavbne dediščine, čeprav 
pogosto, predvsem zaradi svoje velike starosti, 
odročnosti in zapuščenosti, ni več v najboljšem 
tehničnem stanju. Ta dejstva podpira izvedena  
analiza v register nepremične stavbne dediščine 
vpisanih objektov, predstavnikov grajske 
arhitekture (gradov, graščin in dvorcev), 
njihovega tehničnega stanja in programa ter 
posledične ogroženosti. Rezultati so zgovorni:

Analiza kaže na vidno korelacijo med zapuščenostjo in slabim tehničnim stanjem objekta z njegovo ogroženostjo za propad. 
Ti podatki, v povezavi z že živahnim javnim diskurzom o možnostih reševanja in ohranjanja teh objektov, kažejo na velik 
potencial grajskih stavb kot pionirskih subjektov za aplikacijo in predstavitev sistema ohranjanja z začasnimi intervencijami. 
Izmed vseh 355 gradov v Sloveniji, v tej nalogi obravnavamo grad Šrajbarski turn, ki se nahaja v Leskovcu pri Krškem.

Ko se na neki točki doseže konsenz med 
akterji in se najde program in prenova, ki 
se ju smatra za primernejša in kvalitetnejša 
od zasnovanega sistema, se tega brez vsakih 
posledic kot načrtovano, odstrani. Objekt 
tako lahko nadaljuje svoje naslednje poglavje 
življenja, do katerega je morda sploh prišel 
samo zaradi svoje nepretrgane naseljenosti, 
nam pa ostane le spomin na nepričakovano 
obdobje v njegovi dolgi zgodovini in vera 
v prihodnost, da bo kljub morebitnim 
nepričakovanim okoliščinam vedno obstajal 
način, da se njegova zgodba nadaljuje še 
naprej.

Če lahko začasna, fleksibilna in zamenljiva 
polnila s konstantno metamorfozo kot odziv 
na spreminjajoče se okoliščine v družbi, 
prostoru in času, zagotovijo adaptabilnost 
in s tem uporabnost sicer dolgoživim in 
rigidnim novogradnjam, le zakaj ne bi mogle 
istega efekta doseči znotraj že obstoječih, 
nespremenljivih in (trenutno) praznih 
sistemov – zavarovanih stavb?

Začasnost, torej časovna omejenost okna, v 
katerem operiramo, je ključnega pomena, 
saj rešuje obe dilemi, ki preprečujeta 
vzpostavitev programa v historičnih stavbah, 
posledična reverzibilnost posega rešuje 
tehnični problem, še bolj pomembno pa se z 
načrtno končnostjo predlaganega programa 
osvobodimo ideoloških zadržkov o primernem 
in neprimernem programu v zavarovanem 
stavbnem tkivu. Posledično je program 
svoboden, ključno pa je, da je ekonomsko 
smotrn, saj se le tako zagotavljata tako povod 
za začetno investicijo v revitalizacijo kot tudi 
ključna sredstva za vzdrževanje dediščine 
same. 

To začasno prilagoditev objekta novemu 
programu omogoča začasna arhitektura, ki 
skupaj s sicer fiksnim zavarovanim objektom 
tvori adaptabilno stavbo po vzoru okvirja in 
generičnega prostora. Okvir - arhitekturna 
dediščina - mora le zagotavljati zadostno 
trdnost začasnim polnilom, ki se na različne 
načine vključujejo v sistem, le te pa sistemu 
zagotavljajo kapaciteto prilagodljivosti in 
odziva na najrazličnejše pogoje, ki jih okolje 
in čas zahtevata od samega starega objekta. 

Zapuščen objekt,
na robu propada

Čiščenje omogoči
prihodek simbiotov

Simbiot začasno
naseli okvir

Okvir po odhodu
simbiota ohranjen

V prihodnosti
neka trajna prenova

Kateri program bo Šrajbarskemu turnu zagotovil kar največ življenja in ekonomskih koristi, ter bo obenem koristil tudi okoliškemu 
mestu in skupnosti? Za sprejetje te odločitve je potrebna analiza širše okolice Krškega, v katerega konurbaciji se nahaja grad.

Krško je aglomeracija več zaselkov (Krško, Videm, Leskovec, Trška Gora), ki se od jedra ujetega med okoliško hribovje in strugo Save 
žarkasto širi v okoliško hribovje. Žarki in zaledje mesta nasploh so pretežno stanovanjske rabe, na enem izmed njih leži tudi Turn.

Programi z največ življenja (programi srečevanja - javne ustanove, knjižnjice, kavarne; programi opravkov - špecerije, pošte; programi 
nastanitev - hoteli, prenočišča). Pokrivajo center, prebivalci zalednih žarkov - in z njimi okolice gradu, pa teh programov niso deležni.

Širjenje teh programov v Turn bi pripomoglo k urbanizaciji in zgoščevanju prebivalstva, nadanjevalo razvoj Krškega v smislu 
policentričnega razvoja ter zmanjšalo potrebo po uporabi avtomobila ter s tem pripomoglo k razvoju trajnostne mobilnosti.

Krško je s preostankom Slovenije dobro povezano z lego ob železnici, mestni javni potniški promet pa ima urejen z mrežo avtobusnih 
linij, ena izmed njih vozi tudi mimo Šrajbarskega turna. V mestu deluje tudi sistem izposoje koles Krčan.

Lega gradu ob liniji JPP je ključnega pomena, saj omogoča dostop do gradu s strani širše publike. Vzpostavitev gradu kot ponovne 
točke interesa v prostoru bi služila tudi k potencialu širjenja mreže avtobusnih prevozov ter kolesarskih postaj v SZ zaledje mesta.

Območja stanovanj, urbana območja, 
območja razpršene poselitve

Območja centralnih dejavnosti,
posebna območja

Območja proizvodnih dejavnosti

Ostalo (Zelene površine, gozdna 
zemljišča, kmetijska zemljišča)

Programi opravljanja opravkov
(špecerije, tržnice, pošte)

Programi srečevanja
(gostilne, knjižnjice, javne ustanove)

Kratkoročni nastanitveni programi
(hoteli, hosteli, gostišča)

400m radij okoli točke interesa
(razdalja petih minut pešačenja)

Trasa železniške proge

Trasa avtobusnega potniškega prometa

Postaja izposoje koles Krčan

(vir podatkov: Občina Krško, Nomago) 
Fig. 6 - Analiza trajnostne mobilnosti v Krškem M-1:15000

(vir podatkov: Google maps) 
Fig. 5 - Analiza skupnostnotvornih programov v Krškem M-1:15000 

Fig. 3 - Zemljevid vseh kot nepremična kulturna dediščina zavarovanih gradov v Sloveniji (vir podatkov Register nepremične kulturne dediščine)

Fig. 1 - Grad Šrajbarski turn, spet poln življenja, vsaj za nekaj časa.
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(vir podatkov: iObčina - Občina Krško)
Fig. 4 - Analiza namenske rabe prostora v Krškem M-1:15000
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Šrajbarski turn se tako spremeni v večstanovanjski objekt, ki obenem omogoča 
tvorjenje skupnosti znotraj svojih zidov. Intervencija znotraj gabaritov historičnega 
tkiva predvidi organski razrast sistema, ki je s starim v konstanten dialogu, v njem 
ustvarja raznovrstne ambiente ter obenem omogoča nadaljnjo metamorfozo stavbe 
kot celote.

Program se v objektu razvrsti na podlagi gradaciji zasebnosti po etažah, pri kateri 
se najbolj javen program zvrsti v javnem in vsem dostopnem pritličju, višje etaže 
pa so progresivno omejene na manjše števil ljudi. Izjeme tega pravila se pojavijo 
zaradi analiz specifik objekta ter predvsem valorizacije, prostori večjega pomena 
so odprti večjemu številu ljudi, četudi so višje v stavbi.

Celotna zasnova podana v nalogi je seveda le ena izmed nešteto možnih konfiguracij; 
začasnost polnil v tkivu namreč omogoča njegovo konstantno prilagajanje novim 
potrebam in novim robnim pogojem. Objekt kot celota in obenem prostori v njem 
so tako v stanju kontante metamorfoze:

Kako lahko tehnološko in arhitekturno omogočimo to sposobnost vnešenega 
tkiva? Da bi zagotovili iregularni zasnovi gradu in iregularnim potrebam mešanega 
najemniškega programa v njem, moramo nujno predvideti sistem, ki omogoča 
preplet sistematične logike prefabrikacije s fleksibilnostjo in polivalenco ‘a la carte’ 
sistema gradnje. Rešitev za to dilemo je naša nova tipologija, podtip kapsule - 
ciklični sistem ‘simbiotov’.

Za zagotavljanje nadaljnjega obstoja 
Šrajbarskega turna (in grajske arhitekture 
nasploh) je, kot že razjasnjeno, potreben 
dobičkonosen program, v trenutni ekonomski 
situaciji pa noben program ni tako profitabilen 
(in obenem tudi nujen za javno dobro) kot 
program najemniških stanovanj. 

Za tak program je Šrajbarski turn še posebej 
primeren, saj se nahaja v urbanem tkivu 
glavnega mesta Mestne občine Krško in 
središča Posavja, torej na kvalitetni lokaciji 
za zmanjševanje razpršenosti prebivalstva, 
kar je nujen pomislek pri tazvoju nadaljnjih 
stanovanjskih kapacitet v državi.

Najemniških v državi (kot tudi v Krškem in 
Posavju nasploh) izredno primanjkuje, kar nam 
kažejo izvedene raziskave, kar povzroča tako 
padec nivoja življenjskega standarda zaradi 
preveč rigidnega stanovanjskega fonda kot 
dviganje stroškov bivanja zaradi pomankanja 
nastanitvenih enot in posledičnega dviga cen. 

Koristnost objekta širši skupnosti se doseže na 
način kombiniranja zasebnega, stanovanjskega 
programa s poljavnim in javnim programom v 
stavbi, kar bo edino zagotavljalo kakovosten 
nivo življenja, tako objektu samemu kot 
pestremu spektru njegovih uporabnikov.

Mešanje uporabnikov v objektu ustvarja 
skupnost, ter skupnosti znotraj skupnosti..

Nuja novih najemnih stanovanj in njihova 
izredna donosnost sta torej velika argumenta 
za vpeljavo začasnega, najemniškega 
stanovanjskega programa v grad, kar pa je 
potrebno nujno narediti na način upoštevanja 
raznolikosti stanovanj, tako po vrsti najema in 
kvadraturah kot po posledičnih uporabnikih. 

V gradu se zato predvidi tri tipe najemniških 
stanovanjskih oblik: hostelske sobe s skupnimi 
bivalnimi prostori za kratkoročni najem 
(dnevi, tedni), sobe s kopalnicami in skupnimi 
kuhinjami za srednjeročni najem (meseci, leta) 
in klasična stanovanja za dolgoročni najem 
(leta, desetletja). 

Ker takšne oblike nastanitve potrebujejo 
različne skupine prebivalstva (turisti, 
študentje, mladi, družine, upokojenci), s tem 
zagotavljamo mešanje različnih starostnih 
skupin, ekonomskih slojev ter narodnosti, 
kar dodatno potenciramo z zagotavljanjem 
raznolikosti enot tudi znotraj stanovanjskih 
tipov.

Prebivalci objekta

Kratkoročni najemniki
(dnevi - tedni)

Srednjeročni najemniki
(meseci - leta)

Dolgoročni najemniki
(leta - desetletja)

Uporabniki objekta

Prebivalci objekta

Obiskovalci
programa
srečevanja

Obiskovalci
programa
opravkov

Skupnost objekta

Stanovalci

Gostje kavarne

Joga klub

Knjižni klub

Stranke špecerije
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Člani spa

Pasja šola
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Fig. 7 - Odst. najem. stanov. v EU (Cirman &Mandič, 2005)

Fig. 8 - Sestavljena prebivalska struktura objekta

< Fig. 9 - Novi tokovi uporabnikov v gradu puščajo v tkivu jasne, a nežne sledi, ki so z obstoječim v kontrastu in dialogu

Fig. 10 - Sestavljena uporabniška struktura objekta 

Fig. 11 - Skupnosti znotraj skupnosti
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Fig. 14 - Ena izmed bivalnih enot objekta se lahko čez noč spremeni . . .

Fig. 12 - Tloris pritličja gradu M - 1:250 Fig. 13 - Tloris prvega nadstropja gradu M - 1:250

Fig. 15 - . . . v slikarski studio . . .

Fig. 16 - . . . ali v ordinacijo za psihoterapijo.

Fig. 17 - Osn. horiz. el. simbiota Fig. 18 - Osn. vertik. el. simbiota Fig. 20 - Različne konfuguracije simbiotov

Osnovni element simbiotske zasnove - jeklena prizma na 
rastru 40 x 40 cm, ki se modularno sestavlja v poljubno velika 
paličja horizontalnih talnih in stropnih konstrukcij

Vitki teleskopski jekleni stebri na ritmu 40 cm služijo kot 
vertikalna konstrukcija, preko gumijastih podložk pa se 
povsem reverzibilno vpnejo v obstoječe tkivo.

Z dodatkom raznolikih tipologj vstavljenih jeder je zasnova v nadaljevanju možna skoraj neštetih možnih kombinacij, od preprostih pohodnih površin, z različnimi učinki na premikanje in ambiente v prostoru, do kompleksnejših konstruktov, ki definirajo bolj zaprte ali 
zamejene prostore. Relativno majhen osnoven raster 40cm omogoča čim boljše prilagajanje različnim obstoječim prostorom zavarovanih stavb, posledični majhni razponi pa pogojujejo izjemno tanko, filigransko konstrukcijo, ki je v strogem kontrastu z navadno masivnimi, 
stereotomnimi prostori zavarovane dediščine - kot tudi seveda Šrajbarskega turna. Na grafiki so prikazani različn



V nalogi zavzame simbiotski sistem obliko modularnega sestava 
prizem, paličij in polnil:

Osnovni element sistema je preprosta jeklena štiristrana prizma 
dimenzije a x b = 40 x 40 cm in višine h = 15 cm, sestavljena iz 
jeklenih cevi kvadratnega profila debeline d = 2 cm. Prizme se 
v vsako smer povežejo z drugimi prizmami, na ta način se tvori 
prostorsko paličje - mreža, z osnovnim rastrom 40 cm.

Paličje igra v zasnovi dve vlogi; prva je funkcija slepega tlaka, ki 
dvigne vse pohodne površine nad nivo obstoječih tlakov, in tako 
zaznavno loči ‘nov’ prostor od ‘starega’ ter med njima ustvari 
konstantno tenzijo. Dvignjena pohodna površina pod tlakom, 
znotraj paličja, omogoči tudi napeljavo vseh inštalacijskih vodov, 
ki jih tako ni potrebno vstavljati v obstoječe tkivo zavarovanega 
objekta, palični razvod tako postane žilno omrežje simbiotksega 
organizma v gradu. Ta obenem razporedi obtežbo na obstoječa 
tla, ter tako zavaruje stare tlake ter talne konstrukcije, s pomočjo 
oblazinjenega dvižnega navoja na stiku s tlemi pa se neinvazivno 
prilagodi tudi neenakomernim površinam. Svojo drugo vlogo 
paličje prizem dobi, ko se ga obrne na glavo in dvigne v zrak - 
preslikan sistem sedaj služi kot stropno paličje, znotraj katerega je 
prav tako mogoče voditi nujne inštalacije in montirati razsvetljavo.

Vertikale v sistemu nastopajo v obliki vitkih jeklenih stebrov, cevi 
okroglega prereza premera d = 4 cm in višine min. h = 300 cm, 
ki se preko tipskih jeklenih profilov vijačene s talnim paličjem in 
stropnim paličjem, ki ga tako nosijo. Zavetrovanje je izvedeno v 
zadnjih dveh robnih poljih vsakega niza stebrov v obliki preprostih 
jeklenih zateg v obliki križa preko dveh polj. Izjemno tanke vertikale 
tvorijo gost ritem 40 cm in prosojno a fiksno definirajo prostor 
na eni in prostor na drugi strani niza. Na skrajnih koncih stebra 
je ta oblikovan z okroglo podložko s protizdrsnim neoprenskim 
podstavkom (enakim, kot pod celotnim talnim paličjem), ki 
zagotavlja varen in nežen stik z obstoječo površino, brez sidranja 
ali vijačenja v dediščino. Na zgornji strani je steber izveden s 
teleskopsko razširitvijo, kar omogoča razširitev stebra na svetlo 
višino prostora, kar strukturo fiksira v prostor in preprečuje zdrse 
ali poškodbe ob morebitnem potresu. Podoben teleskopski detajl 
z gumijasto podložko najdemo dodan paličjem tudi horizontalno, 
ob primeru prevelike bližine med robom sistema in steno gradu.

Ti osnovni elementi tvorijo nosilni ‘skelet’ sistema, vanj pa je nato 
mogoče vnašati najrazličnejša polnila - tlake, stene in stropove, ter 
okna in vrata, ki nadomestijo polja stenskih polnil. Ta zadoščajo 
potrebam različnih prostorov in uporabnikov, lahko pa skelet 
funkcionira tudi brez njih.

Jedra v strukturi predstavljajo funkcionalna ter tehnološka središča 
prostorov, ki jih naseljujejo. Vsako jedro je mišljeno kot eksistenčni 
minimum potreb uporabnika danega programa v danem prostoru. 
Jedro zajema točno to, kar posameznik nujno potrebuje, nič več 
in nič manj; vse ostalo se lahko v prostor svobodno doda v obliki 
dodatnega pohištva - organelov v sistemu. Jedra so zasnovana na 
istem rastru 40 x 40 cm kot preostali osnovni elementi, kar jim 
omogoča svobodno vstavitev znotraj mreže prizmičnih paličij.
Jedra se s svojo zgornjo in spodnjo stranico ne nahajajo znotraj 
skeletnega paličja, temveč ga prebadata. V območjih, ‘potopljenih’ 
v ravnino paličij, imajo jedra prostor za inštalacije, katerih razvodi 
potekajo znotraj paličnih struktur.

S temi elementi je tako definirana celota sestava, ki kot ortogonalna 
kultura bakterijske plesni v petrijevki prepreda celotno površino 
gradu, v obstoječih sobanah ustvarja svoj lastni svet, neštetih 
možnosti in ambientov, ki se v vsakem trenutku obenem odzivajo 
na grajsko strukturo, a so od nje obenem kompletno avtonomni.
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Vertikalna konstrukcija: Jeklen vročevaljan steber, cev
okroglega profila premera 4,0 cm z nastavkom za montažo
sendvič plošče, obojestransko teleskopsko vpet (stropna
stojka), z nogo premera 8,0 cm in podložko iz trdega
neoprena, zavetrovanje z križi iz jeklenih zateg preko dveh
zaporednih polj

Prefabricirana nošena sendvič plošča z obojestranskim
bočnim sistemom vpenjanja in vodotesno zaprtimi bočnimi
robovi, sestavljena iz:

Zunanji zaključni sloj: Galvanizirana (cinkana) pločevina,
neprofilirana in neteksturirana (gladka), navznoter proti
polnilu ob robovih zapognjena 4 centimetre

Polnilo/Toplotna izolacija: Mineralna volna 

Podložni sloj: Galvanizirana (cinkana) pločevina,
neprofilirana in neteksturirana (gladka), navznoter proti
polnilu ob robovih zapognjena 4 centimetre

Notranji zaključni sloj: Bio volneni strojni filc, v
naravnem barvnem odtenku, kaširan na podlogo

Zunanji zaključni sloj: Galvanizirana (cinkana) pločevina,
neprofilirana in neteksturirana (gladka), kaširana na OSB
ploščo, fiksirana preko robov na notranji ploskvi, plošče
širine 40 cm

Polnilo/Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes
horizontalna lesena podkonstrukcija nosilcev dimenzije 2 x
4 cm na rastru osnega razmaka 110 cm

Polnilo/Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes
vertikalna jeklena podkonstrukcija vročevaljanih
pravokotnih cevi dimenzije 6 x 4cm na rastru osnega
razmaka 40 cm

Podloga: Cementno iverna plošča, širina plošče 120 cm,
stiki kitani in zbrušeni

Premaz/Hidroizolacija: Fleksibilen hidroizolacijski premaz
s trakovi na spojih

Vezivo: Termično f leksibilno lepilo za keramiko s
silikatnimi vlakni

Notranji zaključni spoj: Granitogres keramika, mozaik
dimenzije kosa 10cm, bele fuge

 

Vrhnji zaključni sloj: Gotovi parket, jesen, brez grč

Akustična izolacija: Penjen polietilen

Podloga: Sistemska plošča suhomontažnega talnega gretja
(kot Vermital ali podobno) z utori za razvod, lepljena na
podlago z niskoekspanzijsko peno 

Toplotna izolacija: Mineralna volna visoke tlačne gostote
za pohodne površine

Spodnji zaključni sloj: Galvanizirana pločevina

Talna podkonstrukcija: Modularno paličje iz vročevaljanih
jeklenih profilov kvadratnih cevi 2,0 x 2,0 centimetra,
osnovni element na rastru 40 x 40 centimetra, medsebojno
povezani (vijačeni) s po višini prilagodljivim vijakom ob
stiku s tlemi in podložko iz trdega neoprena

Vrhnji zaključni sloj: granitogres keramika, mozaik
dimenzije kosa 10 x 10cm, bele fuge

Vezivo: Termično f leksibilno lepilo za keramiko s
silikatnimi vlakni

Podloga: Sistemska plošča suhomontažnega talnega gretja
(kot Vermital ali podobno) z utori za razvod, lepljena na
podlago z niskoekspanzijsko peno 

Toplotna izolacija: Mineralna volna visoke tlačne gostote
za pohodne površine

Podloga: Galvanizirana pločevina

Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes podkonstrukcija
tlaka, brana iz vročevaljanih jeklenih profilov kvadratnih
cevi 2,0 x 2,0 cm

Spodnji zaključni sloj: Galvanizirana pločevina

Vrhnji zaključni sloj: Galvanizirana (cinkana) pločevina,
profilirana z izboklinami, kaširana na OSB ploščo, z
dodatnimi taktilnimi izboklinami ob robovih pohodne
površine

Izolacija proti udarnemu zvoku: Podložke iz trdega
neoprena na stiku med osb ploščo tlaka in kovinsko
podkonstrukcijo

Podloga: Galvanizirana pločevina

Talna podkonstrukcija: Modularno paličje iz vročevaljanih
jeklenih profilov kvadratnih cevi 2,0 x 2,0 centimetra,
osnovni element na rastru 40 x 40 centimetra, medsebojno
povezani (vijačeni) s po višini prilagodljivim vijakom ob
stiku s tlemi in podložko iz trdega neoprena

Vrhnji zaključni sloj: Nedrseča naravna guma, stiki med
ploščami lepljeni, sive barve

Podloga: OSB plošča

Izolacija proti udarnemu zvoku:  Mineralna volna visoke
tlačne gostote za pohodne površine

Spodnji zaključni sloj: Galvanizirana pločevina

Talna podkonstrukcija: Modularno paličje iz vročevaljanih
jeklenih profilov kvadratnih cevi 2,0 x 2,0 centimetra,
osnovni element na rastru 40 x 40 centimetra, medsebojno
povezani (vijačeni) s po višini prilagodljivim vijakom ob
stiku s tlemi in podložko iz trdega neoprena

S1

Spodnji zaključni sloj: Mavčnokartonska plošča stopa

Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes podkonstrukcija
spuščenega stropa

Vrhnji zaključni sloj: Galvanizirana pločevina

Stropna podkonstrukcija: Modularno paličje iz
vročevaljanih jeklenih profilov kvadratnih cevi 2,0 x 2,0
centimetra, osnovni element na rastru 40 x 40 centimetra,
medsebojno povezani (vijačeni) 

Spodnji zaključni sloj: Mavčnokartonska plošča stopa,
vodoodporna

Parna zapora: Polietilenska folija

Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes podkonstrukcija
spuščenega stropa

Podloga: Galvanizirana pločevina

Toplotna izolacija: Mineralna volna, vmes podkonstrukcija
stropa, brana iz vročevaljanih jeklenih profilov kvadratnih
cevi 4,0 x 2,0 cm

Vrhnji zaključni sloj: Galvanizirana pločevina

Kritina:  Neglaziran glinen bobrovec v barvnem odtenku
obstoječe kritine, vmes uporabljeni tudi reciklirani
strešniki obstoječe strehe 

Podkonstrukcija: Lesene letve 3,0 x 5,0 cm

Podkonstrukcija: Lesene kontraletve za zagotavljanje
zračnega sloja 3,0 x 5,0 cm

Sekundarna kritina:  Paroprepustna vodoodporna folija

Podloga in zavetrovanje: Lesene deske, hrast

Konstrukcija: Originalni masivni leseni špirovci 10 x 15cm

 

Vrhnji zaključni sloj: reverzibilno granulatno nasutje dveh
različnih granulacij

Filtirni sloj: Drenažni geotekstil/volnen filc

Nasutje: Zmrzlinski sloj utrjenega nasutja

Zemljina: Obstoječa zemljina

Vrhnji zaključni sloj: reverzibilno granulatno nasutje dveh
različnih granulacij

Filtirni sloj: Drenažni geotekstil/volnen filc

Nasutje: Zmrzlinski sloj utrjenega nasutja

Zemljina: Obstoječa zemljina

Opomba: označene so zgolj sestave elementov, ki so
staremu tkivu dodani oziroma tistih elementov
starega tkiva, v katere z intervencijo posegamo.
Obstoječe sestave elementov, v katere eksplicitno ne
posegamo niso označene.
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Simbioti delujejo kot delno prefabricirani, 
a modularno robnim pogojem prilagajajoči 
se elementi, ki se lahko na sistemu mreže 
zaporedno prilagodijo tako različnim 
prostorom znotraj enega gradu, kot povsem 
drugim prostorom znotraj drugega, ko prvega 
nekoč zapustijo. Ta ciklična reciklaža tako 
omogoča elementom sistematično vključitev 
v različne objekte, kar omogoča holističen 
in sistematičen pristop na nivoju celotnega 
fonda zapuščene stavbne dediščine. 

Ime simbiot izhaja iz biološkega poimenovanja 
simbiotskega odnosa, v katerem dva 
organizma med seboj vzpostavita vzajemno 
koristen odnos. Na taisti način namreč odnos 
tvori simbiot z gostiteljem – dediščino, sicer 
ločeni in zelo različni arhitekturi v svojem 
omejenem času sobivata in imata od sobivanja 
koristi oba, v obliki prihodkov, vzdrževanja in 
življenja, ki ju lahko polni le, dokler obstajata 
drug ob drugem.

Za razumevanje projekta so ključni trije 
koncepti arhitekturne zasnove:

Tipologija simbiota je v osnovi sestavljena iz 
teh enakovrednih komponent: membrane, 
modularno prilagodljivim zunanjim ovojem 
vstavka, ki omogoča stik z obstoječim tkivom, 
jedra, fiksnim in nedeljivim osrednjim 
elementom, jedrom, ki definira namembnost 
prostora, ter mu omogoča povezanost na 
infrstrukturo, ter vmesnim medprostorom, ki 
je svoboden in omogoča nadaljnjo oblikovanje 
posameznega prebivalca.

1. - MODULARNOST - 'novi' deli vstavljene 
strukture so del tipskega, modularnega, sestavljivega, 
zamenljivega, fleksibilnega in začasnega sistema 
osnovnih elementov - paličij in polnil.

3 - INDIVIDUALNOST - 'novi' deli strukture ne 
tvorijo zaprtih, končnih in rigidnih struktur, temveč 
nadaljnjo omogočajo svobodo uporabe svojih uporab-
nikov, generični prostor, ki ga tvorijo, je svoboden in 
polivalenten.

Fig. 17 - Simbiot - holisitčna rešitev za zapuščeno dediščino

Fig. 19 - Osnovni sestavni deli tipologije simbiota
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< Fig. 18 - Intervencija v gradu ne sili v ospredje, temveč se umakne v ozadje, praktično skrije, ter pušča zgodovino objekta v fokusu

- prilagodljiva
- stična
- modularna

- fiksno
- nedeljivo
- osrednje

- generičen
- nedefiniran
- svoboden

Izmenjava jedra povzroči spremembo
osnovne namembnosti simbiota

Robni pogoji okvirja določijo
obliko ovoja celice

Dodana vsebina, pohištvo, elementi,
'plavajo' kot organeli v simbiotu

2. - NEDOTAKLJIVOST - 'novi' deli strukture 
spoštujejo in ustvarjajo odnos in kontrast do obsto-
ječega stavbnega tkiva ter vanj nikakor ne posegajo, 
temveč se mu prilagajajo in nanj odzivajo.
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>   Fig. 23 - Perspektivni prerez / fasadni pas objekta, M - 1:50

V   Fig. 24 - Razstavljena aksonometrija bivalne celice

      Fig. 24 - Detajlni tloris, prerez, pogled in tloris strehe enega simbiota, M - 1:25
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